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Αυτό το βιβλίο είναι αφιερωμένο στον Ντάρσι Ρόουζ. 
Εκτός των άλλων, μου απέδειξε  

ότι είμαι γενναιότερη από όσο πίστευα.
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Ο Λέων

Από τη φύση του είναι παθιασμένος εραστής
και, χάρη στο ένστικτό του, γενναίος μαχητής.
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ΠΡΩΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Β ρίσκομαι ξαπλωμένος στο κρεβάτι του νοσοκομείου, με 
το βλέμμα καρφωμένο στο ταβάνι, βουτηγμένος στη 

θλίψη μου. Πώς κατάντησα έτσι; Πώς με έφερε η ζωή εδώ; 
Δεν αναφέρομαι στο δωμάτιο του νοσοκομείου, αλλά σε αυ-

τήν τη συναισθηματική και πνευματική κατάσταση, την αβάστα-
χτη. Θέλω να γλιτώσω από μένα, θέλω να βγω από το μυαλό μου 
και να γίνω σκιά, να κουλουριαστώ σε μια γωνία, ένα σκέτο τί-
ποτα. Έχω καταστρέψει όποιον προσπάθησε να με αγαπήσει και 
ο πόνος είναι ολέθριος, με συνθλίβει, με περιορίζει, είναι πολύς 
για να τον αντέξω. 

Ένα απαλό χτύπημα ακούγεται στην πόρτα· αλλά, πριν προ-
λάβω να απαντήσω, ανοίγει αργά και εμφανίζεται το κεφάλι του 
δρα Φοξ, με τα ανακατεμένα λευκά μαλλιά του. «Τζέικ, καλη-
μέρα», λέει χαμογελώντας. 

Μπαίνει, αφήνοντας την πόρτα να κλείσει πίσω του. 
Ο δρ Φοξ είναι ο ψυχολόγος του νοσοκομείου, ο οποίος περνά 

κάθε μέρα από το δωμάτιό μου εδώ και δύο εβδομάδες, παρόλο 
που δεν του λέω ούτε λέξη. Δεν με νοιάζουν οι θεωρίες του. Τελεία 
και παύλα. 
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12 MIA SHERIDAN

Σήμερα, πάλι δεν του λέω κουβέντα, οπότε με κοιτάζει για ένα 
λεπτό και συνεχίζει ευγενικά: «Ακόμα δεν θέλεις να μου μιλήσεις 
για όλο αυτό το επώδυνο χρονικό διάστημα; Η βοήθεια, που θα 
σου προσφέρει η συζήτηση, μπορεί να σε εκπλήξει». 

Εγώ ξεφυσώ, παραμένοντας σιωπηλός. Αυτό είναι το τελευ-
ταίο γαμημένο πράγμα που χρειάζομαι… Να πάρει! Έρχονται 
τώρα οι τρελογιατροί να μου πουν ότι, αν τα βγάλω από μέσα 
μου, όλα θα φτιάξουν. Μοιάζει με τον Αϊνστάιν. Θα ήταν καλός 
μόνο αν χρειαζόμουν μια ιδιοφυΐα, για να μου λύσει τα προβλή-
ματα. Πάω κατά διαόλου, το ξέρω, αλλά όχι... Ευχαριστώ πολύ, 
δεν θα πάρω. 

«Και τώρα τι θα κάνετε;» λέω τελικά. «Θα με κυνηγάτε όλη 
την ώρα; Θα μου λέτε ότι δεν φταίω για τίποτα;» γελώ πικραμέ-
νος και κοιτάζω αλλού. Με ανέκδοτο μοιάζει. 

Εκείνος παραμένει σιωπηλός για μια στιγμή και απαντά: «Τι 
να σου πω, Τζέικ... Μελέτησα το ατύχημά σου και, από ό,τι φαί-
νεται, ήταν δική σου η ευθύνη. Αν έχεις διάθεση, θα ήθελα να το 
συζητήσουμε. Όσο για τον θάνατο του πατέρα σου… όχι, προφα-
νώς δεν φταις εσύ. Ούτως ή άλλως, δεν ήρθα εδώ για να ευλο-
γήσω τα γένια σου. Αν γυρεύεις κάποιον να σου χτυπήσει φιλικά 
την πλάτη και να σου πει ότι δεν ευθύνεσαι για τις λανθασμένες 
επιλογές σου, δεν είμαι εγώ αυτός. Αν όμως θέλεις να μιλήσεις σε 
έναν άνθρωπο, ο οποίος έχει ήδη βοηθήσει κόσμο σε τραγικό-
τερη θέση από ένα πλούσιο παιδαρέλι, που φρίκαρε επειδή δεν 
πέρασε το δικό του και τράκαρε με το καινούριο Πόρσε του, τότε 
τα ξαναλέμε». 

Εκείνος έχει γυρίσει την πλάτη και φεύγει, ενώ εγώ είμαι κα-
τακόκκινος από τον θυμό. Μόλις που μπορώ να κουνηθώ, έτσι 
χτυπημένος που είμαι – με τα δύο χέρια σε γύψο, το πόδι μου να 
αιωρείται ψηλά, και αυτό σε γύψο, με το πρόσωπό μου πρησμένο 
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και καλυμμένο από επιδέσμους. Παρ’ όλα αυτά, καταφέρνω να 
τινάξω το κορμί μου, ώστε να τον σταματήσω και να του πω: 
«Ανελέητο καθίκι, μπόρεσες να βγάλεις συμπεράσματα από τα 
λίγα που διάβασες σε ένα σκατόχαρτο; Νομίζεις ότι ένας άνθρω-
πος χωρά στις δυο γραμμές μιας κόλας χαρτιού; Δεν είμαι “πλού-
σιο παιδαρέλι”! Μεγάλωσα χωρίς να έχω βρακί να φορέσω. Πριν 
από λίγο έμαθα ότι ο μικρότερος αδελφός μου πέθανε, ένα παιδί 
που κυριολεκτικά εγώ το είχα μεγαλώσει. Δεν ξέρεις τίποτα για 
την κατάστασή μου». 

Πάλι, μένει σιωπηλός για λίγο. «Τώρα όμως ξέρω», λέει απαλά. 
«Σε ευχαριστώ που μου τα είπες. Πώς λεγόταν ο αδελφός σου;»

Για μια στιγμή διστάζω, το μέτωπό μου αυλακώνεται και  
γυρίζω το κεφάλι μου προς το παράθυρο, για να αντικρίσω τον 
καταγάλανο ουρανό της Καλιφόρνιας. Γαμώτο, αυτό το ύπουλο  
καθίκι μού την έφερε! Σωστά; Αισθάνομαι τα χείλη μου να συ-
σπώνται ακούσια. Ο πρώτος σπόρος σεβασμού αρχίζει να 
ριζώνει. 

Δεν απαντώ, χρειάζομαι λίγο χρόνο, γι’ αυτό συνεχίζω να κοι-
τάζω από το παράθυρο σιωπηλός. Εκείνος περιμένει. Έχουν πε-
ράσει δυο τρία λεπτά από την ερώτησή του. «Σεθ», απαντώ. 

«Θα ήθελα πολύ να μου μιλήσεις για τον Σεθ, αν το επιθυμείς 
κι εσύ». 

Αναστενάζω. Έχω πολύ καιρό να μιλήσω σε κάποιον για τον 
Σεθ. Μα… μισό λεπτό. Η μοναδική ελπίδα να ζήσει αυτό το γλυκό 
αγόρι σ’ ετούτο τον κόσμο είναι μέσα από μένα. Θα έκανα τα πά-
ντα για τον αδελφό μου. Του χρωστώ πολλά. Αν και ακόμα δι-
στάζω, τελικά οι λέξεις βρίσκουν τη σωστή σειρά. «Είχα δέκα 
χρόνια να τον δω. Είμαι υιοθετημένος. Εκείνος ήταν βιολογικός 
αδελφός μου ή μάλλον ετεροθαλής, αλλά πραγματικός αδελφός 
με ό,τι αυτό σημαίνει. Είναι μεγάλη ιστορία». 
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«Έχω εξειδίκευση στις μεγάλες ιστορίες». Μου χαμογελά και 
αναγκάζομαι να κρυφογελάσω κι εγώ. 

«Το φαντάζομαι». 
«Τι θα έλεγες να περάσω αύριο το πρωί για μία ώρα 

περίπου;»
Το σκέφτομαι λίγο. «Δεν ξέρω. Είμαι αρκετά απασχολημένος. 

Έχω να κλάψω τη μοίρα μου στις οκτώ και στις εννέα θα βασανί-
ζομαι από τον πόνο». 

Εκείνος γελά σιγανά. «Στις δέκα τότε. Θα σε δω αύριο, Τζέικ». 
Καθώς βαδίζει προς την πόρτα και είναι έτοιμος να πιάσει το 

χερούλι, του φωνάζω: «Ε, γιατρέ!»
«Ναι;» αποκρίνεται και γυρίζει να με κοιτάξει. 
«Το όνομά μου είναι Λίο. Το κανονικό όνομά μου, εννοώ. Δεν 

είναι Τζέικ, είναι Λίο». 
Σωπαίνει για μια στιγμή, αλλά δεν μου ζητά να του εξηγήσω. 

«Εντάξει. Θα τα πούμε αύριο και θα αποφασίσεις με ποιο από τα 
δύο ονόματα θα συνεχίσεις. Θα σε δω στις δέκα».

Ανοίγει την πόρτα και βγαίνει στον διάδρομο. 
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ΔΕΥΤΕΡΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Η Έβι κάθεται σ’ ένα παγκάκι στο πάρκο, τρώει ένα μήλο 
διαβάζοντας το βιβλίο της, κι εγώ την παρακολουθώ.  

Η ομορφιά της είναι τόση που υποφέρω, έτσι όπως κάθομαι και 
την κοιτάζω από μακριά, χωρίς να την πλησιάζω. Νομίζω ότι εί-
ναι αρκετά απορροφημένη στο βιβλίο της, ώστε να πάω λίγο πιο 
κοντά της. Αποφασίζω να καθίσω στο διπλανό παγκάκι και προ-
σποιούμαι ότι μιλώ στο κινητό μου. Θέλω απεγνωσμένα να δω 
όλες τις λεπτομέρειές της, να αποτυπώσω τη μορφή της. Προς το 
παρόν, όμως, πρέπει να κρατήσω τις αποστάσεις μου· τουλάχι-
στον μέχρι να ξεκαθαρίσω τι θα κάνω, τι θα της πω. Η καρδιά μου 
αρχίζει να χτυπά δυνατά. Δεν επιτρέπεται να τα θαλασσώσω, 
τώρα που έφτασα ως εδώ και βρίσκεται μπροστά μου το μόνο 
κορίτσι που αγάπησα πραγματικά, αλλά ίσως με μισεί θανάσιμα. 

Την ακολουθώ ήδη δυο μέρες και είμαι σίγουρος πλέον ότι εί-
ναι ανύπαντρη – ευτυχώς! Ούτε σαν σκέψη δεν θα άντεχα το 
αντίθετο. Βέβαια μπορεί να έχει σχέση ή να βγαίνει με κάποιον. 
Αν και δεν θα με σταματούσε απαραίτητα κάτι τέτοιο, θα ήθελα 
να ξέρω τι με περιμένει. 

Εργάζεται στο Χίλτον, στο κέντρο της πόλης, και δεν έχει 
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16 MIA SHERIDAN

αυτοκίνητο. Από τη μια συγχύζομαι που χρησιμοποιεί το λεωφο-
ρείο όπου κι αν πάει· από την άλλη, όσο την παρακολουθώ με το 
αυτοκίνητό μου και ξέρω ότι είναι ασφαλής, αισθάνομαι κάπως 
καλύτερα. Μια φωνούλα μέσα μου με πληροφορεί ότι τα κατα-
φέρνει μια χαρά, κι ας μην έχει εμένα να την προστατεύω εδώ και 
οκτώ χρόνια. Η ντροπή με κατακλύζει και η ενοχή γίνεται μαχαι-
ριά που τρυπά την καρδιά μου. 

Φαίνεται αρκετά ικανοποιημένη με τα λίγα χρήματα που βγά-
ζει. Μένει σε μια αξιοπρεπή περιοχή του Κλίφτον, μιας γειτονιάς 
κοντά στο Πανεπιστήμιο του Σινσινάτι, ντύνεται προσεγμένα και 
είναι ολοφάνερο ότι φροντίζει πολύ καλά τον εαυτό της. Δεν εκ-
πλήσσομαι. Είναι η Έβι, όπως ακριβώς τη θυμάμαι. Μια έντονη 
περηφάνια με πλημμυρίζει. Έχω δει κοπέλες με σαφώς λιγότερα 
προβλήματα από εκείνη να κλαίνε απαρηγόρητες, επειδή ματαιώ -
θηκε το ραντεβού τους για μανικιούρ. Έκανα παρέα με πολλές 
τέτοιες. Ποιος είμαι εγώ για να τις κρίνω; Υπήρξα κι εγώ 
αδύναμος. 

Όταν επέστρεψα στο Σινσινάτι, την είδα για πρώτη φορά τότε 
που περίμενα μέσα στο παρκαρισμένο αυτοκίνητό μου, απέναντι 
από το διαμέρισμά της. Βγήκε φορώντας τζιν και πουλόβερ, με τα 
μακριά μαύρα μαλλιά της να πέφτουν ανέμελα στην πλάτη της. 
Το στόμα μου στέγνωσε και ξεφύσησα βαριά, έτσι κοκαλωμένος 
όπως την κοίταζα να περπατά στον δρόμο. Ούτε και εγώ το κατα-
λάβαινα, άλλα ήταν λες και κρατούσα την ανάσα μου επί οκτώ 
χρόνια. Κάποτε ήταν ένα όμορφο κορίτσι, τώρα όμως έχει γίνει 
μια εντυπωσιακή γυναίκα. Ακόμα είναι αδύνατη και μικροκαμω-
μένη αλλά, σε σχέση με παλιά, έχει αποκτήσει καμπύλες που  
τονίζουν τη θηλυκότητά της. Τα συναισθήματα επέστρεψαν με 
πάταγο, ένιωθα λες και ήταν χθες που τη φιλούσα πάνω στη 
στέγη μας, που της ζητούσα να με περιμένει, όπως θα την 
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περιμένω κι εγώ, που της υποσχόμουν ότι θα πάω να την πάρω, 
ότι θα την αγαπώ για πάντα. Απέτυχα όμως. 

Όσο παρακολουθούσα το κορίτσι μου, τόσο θυμόμουν τη δύ-
ναμή της και έβλεπα ότι παραμένει εκείνη η τρυφερή και δοτική 
Έβι, που γνώρισα κάποτε. Χαμογελούσε και βοηθούσε τους πά-
ντες, παρόλο που θα μπορούσε κάλλιστα να τους προσπεράσει. 
Οι άνθρωποι που έρχονταν σε επαφή μαζί της ήταν λες και με το 
ζόρι κρατιόνταν, για να μην την παρακαλέσουν να μείνει κι άλλο, 
όταν εκείνη έφευγε. Δεν τους κατηγορώ. Το κορίτσι μου… Καλύ-
τερα ας μην το θεωρώ δεδομένο αυτό. Έχω ήδη κάνει όνειρα 
τρελά πριν ακόμα την αντικρίσω και τώρα, αν τελικά με απορρί-
ψει, θα… καταστραφώ ολοκληρωτικά. 

Μόνο δυο μέρες ακολουθώ την Έβι, όμως ήταν αρκετές για να 
βεβαιωθώ ότι είμαι πολύ πιο ερωτευμένος μαζί της, από όσο 
ήμουν στα δεκαπέντε μου. Τώρα μου μένει να αποφασίσω τι στο 
καλό πρέπει να κάνω. Το γυροφέρνω στο μυαλό μου συνέχεια, 
αλλά απάντηση δεν βρίσκω. Η λαχτάρα μου να της μιλήσω, να 
την αγγίξω είναι τόσο έντονη, που δεν μπορώ να ησυχάσω. Κάθε 
μέρα πηγαίνω στο γραφείο μου και με το ζόρι καταφέρνω να συ-
γκεντρωθώ στις υποχρεώσεις μου. Μέσα στο μυαλό μου στριφο-
γυρίζει το ερώτημα «τι πρέπει να κάνω;» και με τρελαίνει. Έπειτα 
από όλα αυτά τα χρόνια που βίωνα την απώλεια, την έχω ακρι-
βώς μπροστά μου και όμως τόσα χιλιόμετρα μακριά. 

Όταν ήμουν μικρός, η χειρότερη μέρα ήταν εκείνη που βγάζαμε 
τη σχολική φωτογραφία. Παρόλο που εμένα δεν μου καιγόταν 
καρφί, ήξερα πόσο στενοχωρούσε την Έβι και αυτό με σκότωνε. 
Τις υπόλοιπες μέρες κάπως καταφέρναμε να περνάμε απαρατή-
ρητοι, με τα ξεθωριασμένα ρούχα και τα απεριποίητα μαλλιά μας. 
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Τη μέρα της φωτογράφισης, όμως, όλα τα παιδιά εμφανίζονταν 
καλοντυμένα, τα κορίτσια φορούσαν φιόγκους στα μαλλιά και 
ένα ένα έδιναν τα χρήματα στη δασκάλα. Ωστόσο, κανένας ανά-
δοχος γονιός δεν έδινε δεκάρα τσακιστή, για να κρεμάσει στον 
τοίχο τη φωτογραφία του παιδιού που φιλοξενούσε. Κανένας δεν 
ενδιαφέρθηκε να απαθανατίσει πώς ήμουν στην έκτη δημοτικού 
ή σε κάποια άλλη ηλικία. Αν ενδιαφερόταν, ίσως πρόσεχε και ότι 
ζούσα σ’ ένα αχούρι. 

Έβλεπα την Έβι που, κοιτάζοντας τα άλλα κοριτσάκια, προ-
σπαθούσε με αμήχανες κινήσεις να χτενίσει τα στραβοκομμένα 
και μπερδεμένα μαλλιά της. Τα πίσω δεν τα έφτανε, αλλά κανέ-
νας δεν επρόκειτο να έρθει για να τη βοηθήσει. 

Έπειτα έβλεπα εκείνα τα βαθιά και σκοτεινά μάτια να ονει-
ρεύονται και ήξερα ότι η Έβι μου υφαίνει τη δική της ιστορία. 
Από τη μια πλευρά το βλέμμα της μου ράγιζε την καρδιά και από 
την άλλη με έκανε περήφανο. Καταλάβαινα ότι με αυτόν τον 
τρόπο κατάφερνε να μη λυγίσει ή να μη σκληρύνει, όπως εγώ. Τα 
όνειρα δεν αποσκοπούσαν στην άρνηση της κατάστασης που 
ζούσε. Ήταν το εξυπνότερο και πιο παρατηρητικό πλάσμα που 
έχω γνωρίσει. Ονειρευόταν, για να προστατέψει τον εαυτό της, 
για να μη βουλιάξει και για να διατηρήσει το ευγενικό πνεύμα 
της, εκείνο που με έκανε να την ερωτευτώ με τόσο πάθος. Με 
κάποιο τρόπο διατηρούσε την πεποίθηση ότι υπάρχει καλοσύνη 
στον κόσμο, παρά την τραγική μοίρα της. 

Υποθέτω ότι αυτή η ανάμνηση ξύπνησε μέσα μου σήμερα, ενώ 
η Έβι πήγαινε στη δουλειά της κι εγώ την ακολουθούσα. Τότε 
πρόσεξα ότι βάδιζε περήφανη και ανέμελη, δείχνοντας απόλυτα 
ικανοποιημένη από τη ζωή της, παρόλο που φορούσε τη στολή 
της καμαριέρας. Και καλά έκανε. Έτσι έπρεπε να αισθάνεται και 
την ίδια περηφάνια αισθάνομαι κι εγώ για εκείνη που κατάφερε 
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να φτάσει ως εδώ. Απλώς θέλω να μάθω περισσότερα. Θέλω να 
μάθω κι άλλα για όσα κατάφερε. Θέλω να τα μάθω όλα. 

Επομένως πρέπει να προετοιμαστώ και να σκεφτώ τι θα της 
πω, όταν συναντηθούμε. Ο φόβος της απόρριψης είναι γροθιά 
στο στομάχι. Αρνούμαι να την αφήσω να γλιστρήσει μέσα από τα 
χέρια μου, χωρίς καν ν’ αδράξω την ευκαιρία και να προσπαθήσω 
να την ξανακερδίσω. 

Σκατά! Χρειάζομαι ένα ποτό. Όχι, θα κάνω κάτι άλλο. Θα πάω 
στο γυμναστήριο, για να διώξω την ένταση, και θα κοιμηθώ νω-
ρίς. Διάβασα στην εφημερίδα ότι η κηδεία της Ιτιάς θα γίνει αύ-
ριο και σκοπεύω να παρευρεθώ. Είμαι σίγουρος ότι θα είναι και  
η Έβι εκεί, επομένως θα πρέπει να κρατώ τις αποστάσεις μου. 
Δεν θα ήθελα να λείψω από την κηδεία της Ιτιάς, οφείλω να της 
εκφράσω τον σεβασμό μου. Κουβαλούσε πολλούς δαίμονες, αλλά 
ποτέ δεν ήταν αγενής με κάποιον, μόνο με τον εαυτό της. Μέχρι 
που τον αποτελείωσε. Παραλίγο να δώσω κι εγώ τέλος στη ζωή 
μου, οπότε καταλαβαίνω ότι η μόνη διαφορά μου σε σύγκριση με 
την Ιτιά είναι η δεύτερη ευκαιρία που έχω τώρα. 
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ΤΡΙΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Π αρκάρω έξω από το νεκροταφείο και πλησιάζω τους λι-
γοστούς ανθρώπους που μαζεύτηκαν εκεί για να τιμή-

σουν την Ιτιά. Διάβασα στην εφημερίδα ότι συγκεντρώνονταν 
δωρεές, για τα έξοδα της κηδείας, καθώς το κορίτσι δεν είχε ούτε 
οικογένεια ούτε φίλους, που να είναι σε θέση να τα καλύψουν. 
Τηλεφώνησα στο νεκροταφείο και τα πλήρωσα όλα, όπως και μια 
στήλη από γρανίτη, με χαραγμένο το όνομά της. Στην Ιτιά άξιζαν 
πολύ περισσότερα, ήταν κρίμα να έχει έναν ανώνυμο τάφο. Δεν 
ήμουν κοντά της όλα αυτά τα χρόνια· οπότε, ήταν το λιγότερο 
που μπορούσα να κάνω τώρα. 

Στέκομαι αρκετά μέτρα μακριά από τον κόσμο και, ακουμπώ-
ντας τον ώμο μου σ’ ένα δέντρο, περιμένω να αρχίσει η τελετή. 

Στο μυαλό μου έρχονται εικόνες από την Ιτιά μικρή. Το βλέμμα 
της έκρυβε μια επιφυλακτικότητα, που δεν άρμοζε στην ηλικία 
της. Ήθελα να την προστατέψω, όπως ακριβώς προστάτευα και 
την Έβι, αλλά όταν της καρφωνόταν να κάνει κακό στον εαυτό 
της δεν προλάβαινε κανένας να την εμποδίσει. Συμβουλές πολλές 
δεν είχα να τις δώσω εκείνα τα χρόνια, αλλά δεν νομίζω να με 
άκουγε ό,τι κι αν της έλεγα. Το μόνο που θα ήθελα να μπορούσα 
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τώρα να της πω είναι ότι την καταλαβαίνω. Ξέρω ότι δεν έβαλε 
τέλος στη ζωή της, επειδή ο θάνατος της φάνηκε ελκυστικός, 
αλλά επειδή η ζωή της ήταν βασανιστική. Ξέρω ότι αναρωτιόταν 
γιατί γίνονται όλα αυτά – ο αγώνας και η ταλαιπωρία. Ποιο είναι 
το γαμημένο νόημα; Ποιο το νόημα να πληγώνεται και να υποφέ-
ρει κάθε μέρα; Δεν ήθελε να πεθάνει. Απλώς δεν ήθελε να υποφέ-
ρει άλλο. Το ξέρω. Το ξέρω. Το έζησα κι εγώ. 

Τη θυμάμαι, όταν εμφανίστηκε στο σπίτι της δικής μου ανά-
δοχης οικογένειας, μεθυσμένη και έχοντας πάρει ποιος ξέρει τι 
άλλο. Νομίζω ότι ήταν γύρω στα δώδεκα τότε, μπορεί και δεκα-
τρία. Ήταν λίγο πριν φύγω για το Σαν Ντιέγκο. Βγήκα κρυφά και 
την πήγα στο σπίτι των ανάδοχων γονιών της Έβι, δέκα τετρά-
γωνα πιο κάτω. Ήμουν τόσο απογοητευμένος μαζί της εκείνο το 
βράδυ. Όσο κι αν προσπαθούσα να την κρατήσω ασφαλή, όσο κι 
αν προσπαθούσα να την απομακρύνω από τα παιδιά που μόνο 
κακό τής έκαναν, πάντα κατέληγε στο ίδιο σημείο. Ήταν 
εξαντλητικό. 

Καθώς τη γύριζα στο σπίτι της, με κοίταξε με μάτια θαμπά και 
μασώντας τις λέξεις με ρώτησε: «Λίο, γιατί είσαι τόσο καλός μαζί 
μου;» Από την έκφρασή της καταλάβαινα ότι όντως η συμπερι-
φορά μου ήταν ένα άλυτο μυστήριο για εκείνη. 

Την κοίταξα για μια στιγμή και έπειτα της απάντησα: «Επειδή 
νοιάζομαι για σένα, Ιτιά». 

«Ναι, αλλά γιατί;» επέμεινε εκείνη. 
«Επειδή είμαστε φίλοι – εντάξει;» της είχα απαντήσει. 
Για να είμαι ειλικρινής, όμως, για άλλο λόγο προστάτευα την 

Ιτιά και για άλλο την Έβι. Η Ιτιά είχε κάτι από μένα. Γι’ αυτό και 
ήξερα ότι όσα όμορφα πράγματα κι αν της έκανε ή της έλεγε κά-
ποιος, είτε η Έβι είτε εγώ, πάντα εκείνη θα πίστευε όλους αυτούς 
που της τα πρόλαβαν πριν από εμάς. Ο ανάδοχος μπαμπάς μου 
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με αποκαλούσε «άχρηστο σκουλήκι» και μου τις έβρεχε στον πι-
σινό, ενώ το ίδιο χρονικό διάστημα η Έβι είχε αρχίσει να με 
αγαπά. Πώς να πιστέψω ότι αξίζω τη δεύτερη αντιμετώπιση και 
όχι την πρώτη; Δεν ήξερα την απάντηση, όμως τώρα ξέρω ότι  
η Ιτιά κι εγώ είχαμε περισσότερα κοινά από όσα πίστευα εκείνη 
την εποχή. Την καταλάβαινα, παρόλο που θα ήθελα να μην την 
καταλαβαίνω. Νόμιζα όμως ότι είμαι πιο δυνατός, μέχρι που κα-
τάλαβα ότι δεν είμαι.   

Συνέρχομαι απότομα, όταν βλέπω την Έβι να έρχεται από την 
αντίθετη κατεύθυνση και να βαδίζει προς τον κόσμο. Φορά ένα 
αμάνικο μαύρο φόρεμα και μαύρα παπούτσια με τακούνια. Τα 
μαλλιά της είναι πιασμένα. Το περίγραμμα του κορμιού της δια-
γράφεται τέλεια στο εφαρμοστό ρούχο και αναρωτιέμαι πώς θα 
ένιωθα, αν τα χέρια μου ταξίδευαν απαλά από τους γοφούς μέχρι 
τη λεπτή μέση της. Η επιθυμία μου είναι τόσο έντονη που αισθά-
νομαι το σώμα μου να πονά.   

Ο ιερέας αρχίζει την τελετή κι εγώ παρακολουθώ τα λόγια του, 
αλλά το βλέμμα μου είναι καρφωμένο στην Έβι. Κάθε λίγα λε-
πτά, σκουπίζει μ’ ένα χαρτομάντιλο τα δάκρυα από τα μάτια της 
και μου στοιχίζει που δεν μπορώ να τρέξω κοντά της και να την 
παρηγορήσω. 

Έπειτα από δεκαπέντε λεπτά η Έβι στέκεται μπροστά στον 
κόσμο, έτοιμη να εκφωνήσει τον επικήδειο. Με κοιτάζει και συ-
νοφρυώνεται λιγάκι. Να πάρει… Τι σκέφτεται άραγε; Αποκλείε-
ται να με αναγνώρισε από τόσο μακριά – σωστά; Το πιο πιθανόν 
είναι ότι φαίνομαι παράταιρος κοντά σε ένα μάτσο περιθωρια-
κών. Από ό,τι βλέπω, η Ιτιά δεν είχε αλλάξει και πολύ τα κριτήρια 
με τα οποία επέλεγε τους φίλους της, παρά τα χρόνια που πέρα-
σαν. Για μια στιγμή η ματιά της Έβι πέφτει πάνω μου και μετά 
στρέφεται πάλι στον κόσμο, που βρίσκεται μπροστά της. Για 
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πρώτη φορά ανταμώθηκε το βλέμμα μας, έπειτα από οκτώ χρό-
νια, και αισθάνομαι μέσα στα βάθη της ψυχής μου ότι πάγωσε  
ο χρόνος, ότι έλαμψε το σύμπαν.

Ωστόσο, το αποκορύφωμα έρχεται λίγα λεπτά αργότερα, όταν 
η Έβι αρχίζει να αφηγείται μία από τις ιστορίες της για την Ιτιά. 
Με αποτελείωσε.

«Μια φορά κι έναν καιρό, οι άγγελοι έστειλαν σε μια μακρινή 
χώρα ένα πολύ ιδιαίτερο και όμορφο κοριτσάκι, για να ζήσει μια 
μαγευτική ζωή, γεμάτη αγάπη και ευτυχία. Την ονόμασαν πρι-
γκίπισσα Κρυσταλλένια, επειδή το γέλιο της ηχούσε σαν τις κρυ-
στάλλινες καμπανούλες, που είναι κρεμασμένες στην πύλη του 
Παραδείσου και χτυπούν μελωδικά κάθε φορά που καλωσορί-
ζουν μια νέα ψυχή. Της ταίριαζε το όνομά της για έναν λόγο 
ακόμα – ήταν πολύ ευαίσθητη, αγαπούσε από τα βάθη της καρ-
διάς της, μιας καρδιάς πραγματικά εύθραυστης.

»Όταν προετοίμαζαν το ταξίδι της για εκείνη τη μακρινή 
χώρα, ένας νεαρός άγγελος έκανε λάθος και, από το μπέρδεμα 
που προέκυψε, έστειλαν την πριγκίπισσα Κρυσταλλένια στον πιο 
ακατάλληλο τόπο – σε μια σκοτεινή, άσχημη χώρα, την οποία κυ-
βερνούσαν κυρίως στοιχειά και άλλα κακά πλάσματα. Όταν μια 
ψυχή ντυθεί με τον χιτώνα του ανθρώπινου δέρματος, δεν μπορεί 
να αλλάξει, βιώνει πια μια μόνιμη κατάσταση. Αν και οι άγγελοι 
κραύγασαν με αγωνία, για όσα ήξεραν ότι η μοίρα επιφυλάσσει 
στην πριγκίπισσα Κρυσταλλένια, δεν είχαν τη δύναμη να κάνουν 
τίποτ’ άλλο, παρά να την προσέχουν και να προσπαθούν, όσο 
μπορούν καλύτερα, να την οδηγούν προς τη σωστή κατεύθυνση, 
μακριά από τα στοιχειά και τα κακά πλάσματα.

»Δυστυχώς, αμέσως μετά την άφιξη της πριγκίπισσας Κρυ-
σταλλένιας σε αυτήν τη χώρα, η σκληρότητα των θηρίων, που την 
περιτριγύριζαν, δημιούργησε την πρώτη μεγάλη ρωγμή στην 
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τόσο ντελικάτη καρδιά της. Παρόλο που την αγάπησαν πολλά λι-
γότερο κακά πλάσματα και προσπάθησαν να τη φροντίσουν  
–ήταν πολύ όμορφη και ήταν εύκολο να αγαπηθεί–, η καρδιά της 
συνέχισε να σπάει, μέχρι που κομματιάστηκε τελείως κι έτσι  
η πριγκίπισσα έμεινε παντοτινά απαρηγόρητη.

»Η πριγκίπισσα έκλεισε τα μάτια της για τελευταία φορά, με 
τη σκέψη στραμμένη σε όλα τα απαίσια τέρατα, που της είχαν 
φερθεί σκληρά και είχαν διαλύσει την καρδιά της. Τα κακά πλά-
σματα, όμως, όσο δαιμονικά κι αν είναι, δεν έχουν ποτέ την τε-
λευταία λέξη. Οι άγγελοι, που βρίσκονταν πάντα κοντά της,  
όρμησαν κάτω στη γη και μετέφεραν την πριγκίπισσα Κρυσταλ-
λένια ψηλά στους ουρανούς, στον Παράδεισο, όπου συναρμολό-
γησαν ξανά τη σπασμένη καρδιά της, γιατί εκεί δεν επρόκειτο να 
πληγωθεί άλλη φορά. Η πριγκίπισσα άνοιξε τα μάτια της, χαμο-
γέλασε με το όμορφο χαμόγελό της και γέλασε με το όμορφο  
γέλιο της, που ηχούσε μελωδικά σαν τις κρυστάλλινες καμπανού-
λες, όπως πάντα άλλωστε. Επιτέλους η πριγκίπισσα Κρυσταλλέ-
νια είχε φτάσει στο σπίτι της».  

Τα λόγια της γίνονται ένας ορμητικός χείμαρρος αναμνήσεων, 
που με παρασέρνει. Ξαφνικά βρίσκομαι σ’ εκείνη τη στέγη, κλαίω 
στην αγκαλιά του πιο γενναίου κοριτσιού που γνώρισα ποτέ, που 
αγάπησα ποτέ, της μοναδικής παρηγοριάς που είχα ποτέ. Τα γό-
νατά μου κόβονται επειδή, εκτός από αναμνήσεις, γεννά και  
συναισθήματα η φωνή της. Η λαχτάρα μου για εκείνη δεκαπλα-
σιάζεται. Πρέπει να πάρω δρόμο από εδώ. Πώς θα τα βγάλω 
πέρα; Οι αναμνήσεις με ναρκώνουν, τα συναισθήματα με 
μεθούν. 

Η Έβι χάνεται ανάμεσα στον κόσμο, μιλά σε μια αρκετά μεγα-
λύτερη γυναίκα, με ξεβαμμένα ξανθά μαλλιά και με κάτι γελοία 
φούξια ψηλοτάκουνα, από αυτά που φορούν οι στριπτιζούδες. 
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Τότε κάνω μεταβολή και πηγαίνω προς το αυτοκίνητό μου. Κα-
θώς περπατώ, καταλαβαίνω με όλο και μεγαλύτερη βεβαιότητα 
ότι δεν πρόκειται να ξεπεράσω την Έβι – μια σκέψη θλιβερή, με 
δεδομένο ότι μπορεί να μη γίνει ποτέ δική μου. 

Μπαίνω στο αυτοκίνητο και για αρκετά λεπτά μένω με το 
βλέμμα καρφωμένο μπροστά, ώσπου νιώθω ότι η συναισθημα-
τική ισορροπία μου αποκαθίσταται. Έπειτα τηλεφωνώ στο νε-
κροταφείο και ζητώ να γίνει μια προσθήκη στην επιγραφή. Κάτω 
από το ονοματεπώνυμό της, να γράψουν: «Η πριγκίπισσα Κρυ-
σταλλένια». Νομίζω ότι θα άρεσε στην Ιτιά. Θα ένιωθε ότι την 
αγαπούν. 
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ΤΕΤΑΡΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Ο δρ Φοξ μπαίνει στο δωμάτιο του νοσοκομείου και χαμο-
γελά. Τον κοιτάζω συνοφρυωμένος. Είναι Τρίτη σήμερα 

και κανονικά τον περίμενα να έρθει την Πέμπτη. 
«Βλέπω ότι μέρα με τη μέρα όλο και ασχημαίνεις», λέει. 
«Η ασχήμια οφείλεται στην ψυχολογική κατάσταση, γέρο». 

Χαμογελώ όσο μου επιτρέπουν το πληγωμένο πρόσωπο και  
η σπασμένη μύτη μου. «Αν σου φαίνεται ότι ασχημαίνω, μάλλον 
δεν κάνεις γι’ αυτήν τη δουλειά». 

Εκείνος κρυφογελά και τραβά μια καρέκλα δίπλα στο κρεβάτι 
μου. 

Ακόμα φορώ νάρθηκα στη μύτη και τα μάτια μου είναι έντονα 
μελανιασμένα. Το στόμα μου πονά στο εσωτερικό του, εκεί όπου 
δούλεψαν οι γιατροί, για να επαναφέρουν το ζυγωματικό και τη 
γνάθο μου, για τα οποία έχω άλλο ένα προγραμματισμένο χει-
ρουργείο τον επόμενο μήνα. Τουλάχιστον έβγαλαν τον γύψο από 
τα χέρια μου. Ευτυχώς, Χριστέ μου, μπορώ να πλένω τα δόντια 
μου μόνος μου πια. 

Το πόδι μου θα μείνει για ακόμα έναν μήνα στον γύψο και τα 
πλευρά μου χρειάζονται κι άλλο χρόνο για να αποκατασταθούν 
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εντελώς, μετά βέβαια θ’ αρχίσω τις φυσιοθεραπείες. Δεν αντέχω 
άλλο. Αισθάνομαι τις δυνάμεις μου από τη μία να αυξάνονται και 
από την άλλη να μαραίνονται μέρα με τη μέρα.

Η μεταλλική λάμα προκάλεσε μόλυνση στο πόδι μου, αλλιώς 
θα βρισκόμουν στη μονάδα αποκατάστασης τώρα. Όλη αυτή  
η ταλαιπωρία, επιμηκύνει την παραμονή μου στο νοσοκομείο, 
αλλά ειλικρινά δεν με πειράζει. Για πρώτη φορά εδώ και οκτώ 
χρόνια, αρχίζω να βρίσκω τον εαυτό μου. Επομένως, αφού η ανα-
δρομή στο παρελθόν με βοηθά και εδώ έχω χρόνο να την κάνω, 
μπορεί να μην είναι όλα τόσο μαύρα. 

«Κάτι προέκυψε για την Πέμπτη κι έτσι σκέφτηκα να περάσω 
σήμερα για είκοσι λεπτά ή και περισσότερο, αν έχεις ελεύθερο 
χρόνο», λέει ο γιατρός. 

Ανασηκώνω το φρύδι μου. «Έχω ελεύθερο χρόνο σχεδόν… 
πάντα, γιατρέ».

«Σωστά». Πάλι κρυφογελά. «Τότε η εύστοχη ερώτηση είναι: 
Έχεις όρεξη να μιλήσεις;»

«Ναι, φυσικά. Λοιπόν, συλλογιζόμουν όσα συζητήσαμε την 
προηγούμενη φορά, για το ενδεχόμενο να έχω θεοποιήσει την 
Έβι στο μυαλό μου. Αναρωτιόμουν αν όντως έχει συμβεί αυτό 
και κατέληξα στο συμπέρασμα ότι ναι, κατά κάποιο τρόπο πά-
ντα τη θεοποιούσα και συνεχίζω ακόμα. Πιστεύω όμως ότι το 
κάνω για συγκεκριμένους λόγους, οπότε δεν ξέρω αν πρέπει να 
λέω ότι τη θεοποιώ ή απλώς ότι τη σέβομαι, επειδή το αξίζει. 
Πάντα το άξιζε». 

«Εντάξει, αλλά δεν έχεις δει το κορίτσι εδώ και οκτώ χρόνια, 
δεν μπορείς να θεωρείς δεδομένο ότι έχει παραμείνει ίδια». 

Αναστενάζω. «Ναι, το ξέρω. Ίσως είναι ευσεβής πόθος… ίσως 
προαίσθημα. Δεν είμαι σίγουρος». 

«Λοιπόν, πες μου τι συλλογίστηκες». 
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Πριν αρχίσω να μιλώ, μαζεύω τις σκέψεις μου για ένα λε-
πτό. «Έχεις ιδέα πόσο κουράγιο χρειάζεται για να εκφράζεις 
τα συναισθήματά σου και να είσαι τρυφερός, όταν έχεις βιώ-
ματα σαν της Έβι ή τα δικά μου; Όταν ζεις περικυκλωμένος 
από αρπακτικά, ξέρεις πόσο κουράγιο χρειάζεται για να ξυ-
πνάς το πρωί με μια καρδιά ανοιχτή για όλους; Για να συνεχί-
ζεις να αγαπάς; Το πιο εύκολο πράγμα είναι να σκληρύνεις. 
Που να πάρει! Είναι στ’ αλήθεια πολύ εύκολο να ακολουθήσεις 
τον δικό μου δρόμο. Τον δρόμο που πήραν τα περισσότερα 
παιδιά, από όσα μεγάλωσαν μαζί μας. Αναρωτιέμαι πώς το κά-
νει εκείνη. Εγώ… πάντα ένιωθα περήφανος για την Έβι. Θα 
σκότωνα άνθρωπο για χάρη της». Γελώ πικρά. 

Ο δρ Φοξ με παρατηρεί για μια στιγμή. «Είναι πάντα πιο εύ-
κολο για κάποιον να χτίσει τοίχους. Έχεις δίκιο σε αυτό. Είναι 
πραγματικά αξιοσημείωτο που κατάφερε να διατηρήσει την 
ευαι  σθησία της, ελπίζω να συνεχίζει να το κάνει. Ωστόσο, σου 
είπα ότι την έχεις θεοποιήσει, επειδή φαίνεται σαν να πιστεύεις 
ότι εσύ δεν της αξίζεις». 

«Πράγματι, ΔΕΝ της αξίζω». 
«Αφού την εμπιστεύεσαι τόσο πολύ, δεν νομίζεις ότι είναι σε 

θέση να κρίνει εκείνη;» 
Το σκέφτομαι για μια στιγμή και προσπαθώ για χιλιοστή 

φορά να καταλάβω ΤΙ μου βρήκε. Όλα αυτά τα χρόνια έδειχνα 
τον πραγματικό εαυτό μου περισσότερο στην Έβι, παρά σε 
οποιονδήποτε άλλον. Περισσότερο από όσο τον έχω δείξει μέχρι 
αυτό το λεπτό. Δεν κράτησα τίποτα κρυφό από την Έβι, επειδή 
με έκανε να αισθάνομαι ασφαλής, όσο κανένας άλλος. ΤΟ 

ΛΑΧΤΑΡΩ ΑΥΤΟ. Ποτέ δεν μου γύρισε την πλάτη με αποστροφή. 
Ούτε μία φορά. 

«Δεν ξέρω. Θα το σκεφτώ». Αναστενάζω και περνώ το χέρι 
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μου μέσα από τα κοντά μαλλιά μου. Είχαν υποχρεωθεί να μου 
ξυρίσουν όλο το κεφάλι, πριν από το χειρουργείο, αλλά επιτέλους 
άρχισαν να μακραίνουν τα μαλλιά μου. 

«Τζέικ», αποκρίνεται εκείνος, ενώ γυρίζω και τον κοιτάζω. 
Τη μέρα, που ήρθε στο δωμάτιο για την πρώτη συνεδρία, με 

ρώτησε πώς προτιμώ να με φωνάζει. Του εξήγησα για ποιον λόγο 
έγινα ο Τζέικ· αλλά, παρόλο που νόμιζα ότι είμαι έτοιμος να επι-
στρέψω στο όνομα Λίο, συνειδητοποίησα ότι δεν είμαι. Όχι 
ακόμα. Αυτή η δισύλλαβη λέξη, που προσδιορίζει ποιος είμαι, μου 
προκαλεί ανάμεικτα συναισθήματα ανακούφισης και πόνου. Και 
μόνο που σκέφτομαι τον ήχο του αληθινού ονόματός μου το αι-
σθάνομαι οικείο. Δεν είμαι σίγουρος, όμως, αν θέλω να αισθάνο-
μαι οικειότητα. Είμαι τόσο μπερδεμένος, που να πάρει. Είναι 
τόσο πολλά αυτά που πρέπει να ξεκαθαρίσω. Ίσως αν τα βάλω σε 
μια σειρά, καταφέρω να φτάσω και στο θέμα του ονόματος. 
Ακόμα και στα δικά μου μάτια είμαι γελοίος.

Ο γιατρός συνεχίζει: «Αυτό που με ανησυχεί είναι ότι έχεις 
εναποθέσει όλη την αυτοεκτίμησή σου στα χέρια ενός ανθρώπου. 
Η Έβι σε αγάπησε. Μέχρι και εσύ το παραδέχτηκες. Κανένας 
όμως δεν ξέρει πώς είναι η ζωή της τώρα και αν έχει διάθεση να 
σε συμπεριλάβει σε αυτήν, με οποιονδήποτε τρόπο. Ωστόσο δεν 
πρέπει να εξαρτάσαι από αυτό, γιε μου. Ούτε να θεωρείς ότι κρί-
νεται η αξία σου από αυτό. Εσύ είσαι ό,τι είσαι με ή χωρίς την Έβι. 
Διότι, αν εκείνη μπορέσει και αν θελήσει να σε ξαναδεχτεί στη 
ζωή της, όταν της το ζητήσεις, εσύ οφείλεις να είσαι ακέραιος. 
Δεν το οφείλεις μόνο σ’ εκείνη, αλλά και στον εαυτό σου».

«Αυτά είναι γλυκανάλατες μπούρδες, γιατρέ. Νομίζω σ’ το ξα-
νάπα ότι δεν είμαι εγώ για τέτοια», λέω μεταξύ αστείου και 
σοβαρού. 

Εκείνος σιγογελά. «Εντάξει, τότε ας περάσουμε στη σκληρή 
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αλήθεια. Θα έπρεπε να έχεις κάνει μπάνιο εδώ και τρεις εβδομά-
δες περίπου». 

Γελώ δυνατά. «Ναι καλά, μείνε παλουκωμένος για τρεις μήνες 
στο κρεβάτι ενός νοσοκομείου και τότε θα δούμε εσύ πόσο θα 
μοσχοβολάς». 

Χαμογελά πλατιά και τα μάτια του ζαρώνουν από τις ρυτίδες. 
«Άραγε δεν έρχονται πια εκείνες οι νοστιμούλες νοσοκόμες, που 
σε πλένουν τοπικά;»

Γελώ. Παρ’ όλα αυτά δεν του λέω ότι το μυαλό μου τριγυρίζει 
στην Έβι. Το μόνο που εύχομαι είναι να με ξαναδεχτεί στη ζωή 
της. Η επαφή μου με άλλες γυναίκες λειτουργούσε σαν παυσί-
πονο για τον πόνο μου. Αρνούμαι όμως να είμαι ένας τέτοιος 
άντρας.

«Λοιπόν, έχεις κανονίσει κάποιο πονηρό ραντεβού για την 
Πέμπτη ή κάτι άλλο;»

«Όχι, βασικά θα βοηθήσω έναν παλιόφιλο επιχειρηματία, για 
να ολοκληρώσει μια εργασία του. Ίσως σε εκπλήξει το γεγονός, 
αλλά στα νιάτα μου υπήρξα πληροφορικάριος. Μάλιστα ήμουν 
αρκετά καλός. Τώρα απλώς παρέχω τις συμβουλές μου πού και 
πού». 

«Δεν το φανταζόμουν. Πώς πέρασες από την πληροφορική 
στην ψυχολογία;»

«Έβγαλα το συμπέρασμα ότι οι υπολογιστές είναι υπερβολικά 
προβλέψιμοι. Προτιμώ τους ανθρώπους. Σου αφήνουν το περι-
θώριο να μαντεύεις». Μου κλείνει το μάτι. 

Γελώ. «Φίλε, αυτό το λες εσύ. Ακριβώς αυτός είναι ο λόγος που 
ΔΕΝ θέλω τους ανθρώπους». 

«Α, όχι, γιε μου. Η πολυπλοκότητα της ανθρώπινης ψυχής εί-
ναι άξια θαυμασμού. Αν οι αντιδράσεις όλων ήταν προβλέψιμες 
και καθορίζονταν αποκλειστικά από ένα σύνολο ρυθμίσεων, τότε 
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εσύ και η Έβι θα ήσαστε πολύ διαφορετικοί. Σεβάσου το 
μυστήριο».

«Ε, γιατρέ, σου έχει πει κάποιος ότι έχεις την τάση να μιλάς 
σαν φιλόσοφος;»

Εκείνος γελά δυνατά και σηκώνεται έτοιμος να φύγει. «Θα τα 
πούμε την άλλη εβδομάδα, γιε μου». 

«Τα λέμε, Κομφούκιε».  
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ΠΕΜΠΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Μ ου αξίζουν συγχαρητήρια. Για ιδιωτικός ντετέκτιβ εί-
μαι πολύ καλός. Ακολουθώ την Έβι εδώ και μιάμιση 

εβδομάδα, χωρίς να το πάρει είδηση. Υπήρξαν φορές που την 
πλησίασα αρκετά. Όχι πάρα πολύ, αλλά αρκετά. 

Σήμερα πήγε στη Βιβλιοθήκη, όπου έμεινε μία ώρα, και τώρα 
την ακολουθώ καθώς γυρίζει στο σπίτι της. Φαίνεται ότι είναι 
ακόμα βιβλιοφάγος. Χαμογελώ μόνος μου. Όταν ήμαστε παιδιά, 
ήταν διαρκώς σκυμμένη πάνω σ’ ένα μυθιστόρημα. Μετά το σχο-
λείο, πήγαινε κατευθείαν στη Βιβλιοθήκη, όπου περνούσε την 
υπόλοιπη μέρα της. Συνήθιζε να μου διηγείται τις ιστορίες που διά-
βαζε και ο ενθουσιασμός της μ’ έκανε να γελώ. Μιλούσε για τους 
ήρωες λες και ήταν πραγματικοί άνθρωποι. Ωστόσο πάντα λά-
τρευα τις δικές της ιστορίες, διότι όλες είχαν το χρώμα της αγάπης. 
Δεν ήταν ιστορίες γραμμένες και χιλιοειπωμένες, ήταν αυθόρμη-
τες και γι’ αυτό ήσουν σίγουρος ότι εκφράζουν τα αληθινά αισθή-
ματά της για σένα. Επιπλέον πάντα έκρυβαν ομορφιά και μέσα 
από αυτήν η Έβι φίλτραρε τον γαμημένο μας μικρόκοσμο, βοηθώ-
ντας κι εμένα να τον βλέπω έτσι. Θεέ μου, είναι κάτι που μου λεί-
πει. Είναι… είναι η ελπίδα αυτό το κάτι που μου λείπει. 
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Παριστάνω ότι μιλώ στο κινητό μου, καθώς περνώ στην απέ-
ναντι μεριά του δρόμου, αρκετά μέτρα πίσω της. Τη βλέπω να 
επιταχύνει και να προσπερνά την πολυκατοικία της. Τι στο διάο-
 λο; Στρίβει στο τέλος του τετραγώνου και τη χάνω από τα μάτια 
μου, αφού το κτίριο φτάνει ως τη γωνία και μου κρύβει τη θέα. 

Περιμένω να περάσουν δυο αυτοκίνητα και μετά διασχίζω τον 
δρόμο, επιταχύνοντας κάπως το βήμα μου. Σταματώ στη γωνία 
και κοιτάζω ολόγυρα. Δεν τη βλέπω, γι’ αυτό στρίβω και περπατώ 
μέχρι τη μέση του τετραγώνου. Άνοιξε η γη και την κατάπιε; Πού 
στο διάο…

«Είναι μεγάλη αγένεια να παίρνεις στο κατόπι άγνωστες 
κοπέλες».

Ρουφώ την ανάσα μου και γυρίζω απότομα προς τη γυναικεία 
φωνή. Να τη, η Έβι στέκεται ακριβώς μπροστά μου. «Χριστέ και 
Κύριε! Μου έκοψες τη χολή!»

 Ξεφυσώ. Γαμώτο!
«Εγώ τρόμαξα εσένα;» απαντά εκείνη και με αγριοκοιτάζει. 

Θεέ μου, είναι απίστευτα όμορφη. Παραλίγο να πέσω στα γό-
νατα εκεί μπροστά της. Έλα στα συγκαλά σου, άχρηστε. Ήδη πι-
στεύει ότι είσαι κάποιος ανώμαλος θαυμαστής της, πράγμα που 
αν το καλοσκεφτείς είναι αλήθεια. Σκατά!

«Εσύ παρακολουθείς εμένα, σαν ψυχάκιας», λέει γέρνοντας 
το κεφάλι της στο πλάι. «Επί τη ευκαιρία, όταν ένα λαγωνικό πα-
ρακολουθεί κάποιον, πρέπει να είναι διακριτικό». Κουνά το χέρι 
της δείχνοντας εμένα. «Όταν κάθεσαι καταμεσής του πεζοδρο-
μίου και με κοιτάζεις σαν χάννος, προδίδεσαι». Τα μάτια της 
μισοκλείνουν. 

Την ακούω, αλλά δεν καταλαβαίνω εντελώς όσα λέει. Κοιτάζω 
τα χείλη της να κινούνται και ξέρω ότι όπου να ’ναι θα πρέπει να 
απαντήσω. Μου έχει ανέβει το αίμα στο κεφάλι, όλα φαίνονται 
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τόσο απόμακρα εκτός από εκείνη. Το μυαλό μου έχει βραχυκυ-
κλώσει και αισθάνομαι καρφίτσες να με τρυπούν. Γαμώτο, δεν 
έχω προετοιμαστεί για κάτι τέτοιο. 

Το βλέμμα μου καρφώνεται πάνω της για μερικά δευτερόλε-
πτα. Προσπαθώ απεγνωσμένα να βρω τον εαυτό μου. Δεν με 
αναγνώρισε. Ευτυχώς. Να πάρει! Όμως καλύτερα. Όχι, δεν είναι 
καλύτερα. Καθόλου, καθόλου καλύτερα.  

Βάζει τα χέρια στους γοφούς και με τα μάτια μου ακολουθώ 
την κίνησή της. «Παρ’ όλα αυτά μην απελπίζεσαι. Είμαι σίγουρη 
ότι με λίγη εξάσκηση θα βελτιωθείς, αν βρεις κάποιο βίντεο με 
οδηγίες ή αν διαλέξεις κάτι άλλο... ίσως ένα σχετικό βιβλίο. Ας 
πούμε, το Ανατριχιαστικές παρακολουθήσεις για βλαμμένους». 
Ανασηκώνει το καλοσχηματισμένο φρύδι της. 

Τα λόγια της με αγγίζουν, συνειδητοποιώ ότι με κοροϊδεύει. 
Προφανώς μου αξίζει. Επίσης είμαι βέβαιος πια ότι τόσο καιρό 
ήξερε ότι την παρακολουθώ. Ειλικρινά, νόμιζα ότι ήμουν διακριτι-
κός. Μου φαίνεται τόσο αστείο που ξεσπώ σε γέλια. «Τι λες, κορί-
τσι μου, είσαι πραγματικά το κάτι άλλο!» Τη χαίρομαι όμως. Μου 
αρέσει που από τη μια είναι δυναμική και από την άλλη ξέρει να 
αστειεύεται. Νιώθω καλύτερα που διακωμωδεί την κατάσταση. 

Βλέπω τα μάτια της να γουρλώνουν και τα χείλη της να ανοί-
γουν ελαφρά, καθώς με κοιτάζει. Δεν λέει λέξη. Απεγνωσμένα θα 
ήθελα να μάθω τι σκέφτεται. Το βλέμμα της με οργώνει, όμως 
δεν φαίνεται η παραμικρή ένδειξη ότι με αναγνωρίζει. Δεν ξέρει 
ποιος είμαι – σίγουρα. Ήξερα ότι υπήρχε και αυτή η πιθανότητα. 
Η εμφάνισή μου έχει αλλάξει από τότε που ήμουν δεκαπέντε. 
Έχει αλλάξει πολύ. Ωστόσο, κάτι μέσα μου ραγίζει, ο πόνος με 
κατακλύζει. 

Έπειτα από ένα λεπτό, λέει ήρεμα: «Εντάξει, το αστείο τελείω-
 σε. Γιατί με παρακολουθείς;»
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Το αίμα μου παγώνει. Θέλω χρόνο. Πρέπει να σκεφτώ. Περνώ 
το χέρι μέσα από τα μαλλιά μου, προσπαθώ να κερδίσω χρόνο 
και την κοιτάζω. «Ήμουν τόσο εύκολα αντιληπτός, ε;»

Κάνω ένα βήμα προς το μέρος της και εκείνη ένα βήμα πίσω. 
«Δεν θα σε πειράξω», λέω. Εκείνη δεν αποκρίνεται. Το βήμα της 
όμως ήταν αρκετό για να καταλάβω. Τέλος. Η κίνηση αυτή λει-
τούργησε σαν ψυχρολουσία. Ο φόβος με κυριεύει. Θα κάνω τα 
πάντα για να μη φύγει μακριά μου. 

«Ναι, ήσουν τόσο, μα τόσο εύκολα αντιληπτός. Τώρα τέρμα 
τα αστεία. Θέλω να μάθω για ποιον λόγο με παρακολουθείς». 

Για μια στιγμή μένω σιωπηλός, με τον πανικό να ρέει στις φλέ-
βες μου, και πριν προλάβω να το καλοσκεφτώ οι λέξεις ξεχύνο-
νται από τα χείλη μου: «Ήξερα τον Λίο. Μου ζήτησε να σε βρω». 
Ήταν ψέμα. Ένα ψέμα δίχως γυρισμό. 

Μια λάμψη φωτίζει τα μάτια της και τινάζεται ελαφρά. 
Ύστερα παγώνει. «Τι;» λέει και η φωνή της σπάει. Έπειτα όμως 
μαζεύεται. Μετανιώνει για τον τρόπο που αντιδρά. Δεν ξέρω πώς 
να το εκλάβω αυτό. «Τι εννοείς όταν λες ‘‘ήξερα τον Λίο’’;» ρωτά 
και οι λέξεις της τώρα είναι στρωτές και σίγουρες. Η στάση της 
έχει αλλάξει σε σχέση με πριν. Άραγε η έκπληξη την έκανε να 
αντιδράσει αρχικά έτσι και γι’ αυτό κατάφερε εύκολα να συνέλ-
θει ή ήταν κάτι πιο δυνατό, που απλώς δεν ήθελε να το 
φανερώσει. 

Είμαι εκτός ελέγχου, τα συναισθήματα λυσσομανούν μέσα 
μου και δυσκολεύομαι να τα βάλω σε μια σειρά. Νιώθω ότι έκανα 
ένα επικό λάθος. Σκατά, σκατά, σκατά! Μακάρι να πάγωνα τον 
χρόνο και να είχα έστω και ένα λεπτό, για να σκεφτώ. 

Κάνει λίγο πίσω και κάθεται στα σκαλιά της εισόδου ενός σπι-
τιού. Παίρνει μια βαθιά ανάσα και επαναλαμβάνει την ερώτηση: 
«Τι εννοείς όταν λες ‘‘ήξερα τον Λίο’’;»
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Την πλησιάζω και κάνω μια χειρονομία, δείχνοντας τα σκα-
λοπάτια. Εκείνη γνέφει καταφατικά και κάθομαι κοντά της με 
τους αγκώνες ακουμπισμένους στους μηρούς μου. Είναι ανέκ-
φραστη και κοιτάζει πέρα από μένα, στο κενό. Χριστέ μου,  
αισθάνομαι κάτι περισσότερο από ελεεινός. Τώρα είμαι ανα-
γκασμένος να συνεχίσω τα ψέματα και νιώθω εντελώς σαν  
κόπανος. Βέβαια η εναλλακτική επιλογή είναι να της πω την 
αλήθεια, για όσα συνέβησαν με τη Λόρεν. Όχι, δεν είμαι έτοιμος  
γι’ αυτό. Ξέρω ότι, από τη στιγμή που δεν σκόπευα να είμαι ει-
λικρινής μαζί της, το σωστό ήταν να απομακρυνθώ αμέσως μό-
λις δω ότι είναι καλά. Η σκέψη όμως να φύγω πάλι μακριά της 
μου φαίνεται ανυπόφορη, ακόμα και τώρα που τα έχω κάνει 
θάλασσα. Αρχίζω να μιλώ αργά, διαλέγω τις λέξεις προσεκτικά 
και προσπαθώ το ψέμα μου να είναι όσο μικρότερο γίνεται.  
«Ο Λίο πέθανε πέρσι, έπειτα από ένα φοβερό τρακάρισμα. 
Ήμαστε φίλοι από παλιά και παίζαμε στην ίδια ομάδα στο σχο-
λείο. Νόμιζα ότι σε λίγες μέρες θα γίνει καλά, αλλά δεν τα κατά-
φερε. Όταν τον επισκεφθήκαμε, όλοι μαζί οι συμπαίκτες, εκεί-
νος ζήτησε να μου μιλήσει ιδιαιτέρως και τότε αναφέρθηκε  
σ’ εσένα. Με παρακάλεσε να του υποσχεθώ ότι θα σε βρω, θα 
σιγουρευτώ ότι είσαι εντάξει και ότι ζεις ευτυχισμένη κάπου 
καλά. Ήξερε ότι επρόκειτο να μετακομίσω εδώ, στο Σινσινάτι, 
για να δουλέψω στην εταιρεία του πατέρα μου, κι έτσι θα μου 
είναι εύκολο να σε συναντήσω αυτοπροσώπως». 

Εκείνη μένει σιωπηλή για λίγο και έπειτα αποκρίνεται ανέκ-
φραστα: «Εντάξει, καταλαβαίνω. Τι σου είπε ο Λίο για μένα;»

Δεν αισθάνομαι άσχημα μόνο για τα ψέματα που λέω, αλλά 
και επειδή τη βλέπω να παραμένει ασυγκίνητη, αν και άκουσε 
για τον θάνατό μου. Ο όλεθρος φωλιάζει στην καρδιά μου.  
Παρ’ όλα αυτά δυσκολεύομαι να την κοιτάξω. Πλημμυρίζουν το 
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μυαλό μου οι τύψεις για την ανεντιμότητά μου. Άρα είναι πιθα-
νόν να μην αντιλαμβάνομαι σωστά τις αντιδράσεις της. 

«Να, είπε ότι σε γνωρίζει από παλιά, από τότε που ζούσατε σε 
μια ανάδοχη οικογένεια, και ότι είσαι πολύτιμη για εκείνον. Είπε 
και ότι έχετε χαθεί, αλλά πού και πού αναρωτιέται πώς σου φέρ-
θηκε η ζωή. Αυτά είναι όλα κι όλα». 

Βλέπω το πρόσωπό της να συσπάται. Ξέρω πόσο ευτελές ήταν 
αυτό που μόλις της είπα. Πώς θα ένιωθα, αν κάποιος μου έλεγε ότι 
η Έβι αναρωτιόταν μερικές φορές πώς τα πάω στη ζωή μου, αλλά 
δεν μπήκε στον κόπο να επικοινωνήσει η ίδια μαζί μου; Νιώθω ότι 
εκούσια θα μπαίνω όλο και πιο βαθιά στον βούρκο ή θα της πω την 
αλήθεια και θα τη δω να μου γυρίζει την πλάτη και να φεύγει αηδια -
σμένη. Μπρος γκρεμός και πίσω ρέμα. Τουλάχιστον τώρα κάθομαι 
δίπλα της σε αυτό το σκαλάκι, απολαμβάνοντας την ομορφιά της 
από κοντά και αναπνέοντας τη φρεσκάδα της, το απαλό λουλουδέ-
νιο άρωμά της. Θεέ μου, είμαι ένας απαίσιος εγωιστής.

«Μετακόμισα εδώ τον Ιούνιο, αλλά χρειάστηκα περίπου δύο 
μήνες για να τακτοποιηθώ. Τελικά βρήκα τον χρόνο για να γίνω 
‘‘ψυχάκιας’’, όπως με βάφτισες, και να πραγματοποιήσω την 
υπόσχεσή μου στον Λίο». Κάνω μια απόπειρα να χαμογελάσω. 
Εύχομαι σαν τρελός να την κάνω να χαμογελάσει και εκείνη. 
Φαίνεται ότι τα έχει χαμένα. 

Μου χαρίζει ένα θλιμμένο χαμόγελο και σηκώνεται. Σκουπίζει 
τα χέρια στο μπροστινό μέρος του τζιν της και λέει ήρεμα: «Λυ-
πάμαι για τον Λίο. Προφανώς δεν ξέρεις και πολλά για εμάς τους 
δυο, αλλά ο Λίο… αθέτησε μια υπόσχεση που μου είχε δώσει. 
Αυτό συνέβη πριν από πολύ καιρό και ήδη είχα πάψει να τον σκέ-
φτομαι. Δεν υπήρχε κανένας λόγος να σε στείλει να με βρεις. Αν 
ήθελε να μάθει πώς εξελίχθηκε η ζωή μου, μπορούσε να επικοι-
νωνήσει μαζί μου πριν από... εννοώ, τα προηγούμενα χρόνια. 
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»Παρ’ όλα αυτά είναι πολύ ευγενικό εκ μέρους σου, που έδω-
σες αυτή την υπόσχεση στον φίλο σου και την κράτησες. Να με 
λοιπόν, ωραία και σένια. Η αποστολή σου ολοκληρώθηκε. Η τε-
λευταία επιθυμία του Λίο εκπληρώθηκε». Χαμογελά επιτηδευ-
μένα, ενώ τα λόγια της με κόβουν στα δύο και κοντεύω να  
καταρρεύσω. Η αδιαφορία της με σκοτώνει, ακόμα και αν είναι 
φαινομενική. 

«Επί τη ευκαιρία, ποιον έχω την ευχαρίστηση να αποκαλώ 
‘‘προσωπικό μου ψυχάκια’’, ποιος με είχε πάρει στο κατόπι;» ρωτά. 

Καταφέρνω να χαμογελάσω παρόλο που τα λόγια της δεν 
έχουν πάψει να με καίνε. «Τζέικ Μάντσεν», απαντώ, παρατηρώ-
ντας την προσεκτικά, για να καταλάβω αν με αναγνωρίζει. Δεν 
νομίζω ότι είχα αναφέρει τότε το επώνυμο του θετού πατέρα μου, 
αλλά δεν είμαι σίγουρος.

Τίποτα στην έκφρασή της δεν προδίδει ότι με αναγνώρισε. 
«Λοιπόν, Τζέικ Μάντσεν ή, αλλιώς, ψυχάκια, προφανώς ήδη ξέ-
ρεις ότι είμαι η Έβελιν Κρουζ και ότι με φωνάζουν Έβι». Απλώνει 
το χέρι της για να σφίξει το δικό μου και, μόλις με αγγίζει, αισθά-
νομαι τον ηλεκτρισμό να διαχέεται στο σημείο της επαφής μας.  
Η ίδια χημεία που είχαμε όταν ήμαστε έφηβοι υπάρχει ακόμα. 
Είμαι τόσο ευτυχισμένος, που θέλω να χαμογελάσω πλατιά, γιατί 
οι δεσμοί που μας ενώνουν είναι αδιαμφισβήτητοι, όμως συ-
γκρατώ τον εαυτό μου και απλώς κοιτάζω τα ενωμένα χέρια μας, 
μέχρι εκείνη να τραβήξει το δικό της. 

«Γεια σου, Τζέικ», λέει και κάνει να φύγει. 
«Έβι», φωνάζω και εκείνη γυρίζει, «θα σου λείψω – έτσι δεν 

είναι;» Χαμογελώ επειδή ξέρω ότι δεν υπάρχει περίπτωση να της 
λείψω, ούτε να φύγω. Γαμώτο! 

«Ξέρεις, Τζέικ, νομίζω ότι έχεις δίκιο», μου χαμογελά αμυδρά 
και απομακρύνεται.
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